

习近平《弘扬“中国—中亚精神”推动地区合作高质量发展——在第二届中国—中亚峰会上的主旨发言》单行本出版

新华社北京7月3日电 国家主席习近平《弘扬“中国—中亚精神”推动地区合作高质量发展——在第二届中国—中亚峰会上的主旨发言》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

书写青春荣光 放飞青春梦想

——习近平总书记致全国青联十四届全委会和全国学联二十八大的贺信为新时代青年工作进一步指明方向

□新华社记者

“5年来,在党的领导下,在共青团帮助指导下,各级青联和学联组织履职尽责、积极作为,组织动员广大青年和青年学生紧跟党走、拼搏进取,贡献青春力量,展现了新时代中国青年昂扬向上的精神风貌。”

在中华全国青年联合会第十四届委员会全体会议和中华全国学生联合会第二十八次代表大会开幕之际,习近平总书记发来贺信,代表党中央向大会的召开表示祝贺,向全国各族各界青年和青年学生、向广大海外中华青年致以问候。

广大青年和青年学生纷纷表示,习近平总书记的贺信立意高远、催人奋进,对广大青年和青年学生成长成才寄予厚望,对新形势下做好青联和学联工作提出明确要求,要牢记总书记教导,与人民一起奋斗,与祖国一同奋进,在推进中国式现代化的宏伟征程上书写青春荣光、放飞青春梦想。

现场聆听习近平总书记的贺信,全国青联常委、中国出版集团驻沪办主任陈义望心潮澎湃:“习近平总书记的贺信对青年一代强国有我的责任担当予以充分肯定,提出了殷切期望。作为全

国青联的一员深感荣幸,责任重大。”

陈义望表示,作为一名青年出版工作者,将坚定文化自信,进一步做好出版“走出去”工作,探索创新对外合作模式,讲好中国故事,促进文明交流互鉴,为文化强国建设贡献力量。

位于贵州省贵安新区马场镇的松林村,是一个少数民族聚居的村寨,苗族村民占到全村总人数的三分之二。从贵安新区产业发展控股集团有限公司选派到这里担任第一书记的郝磊,这两年重点推动民族手工技艺、非遗传承发展,积极为村两委吸纳年轻党员,不断夯实乡村振兴发展的产业基础和人才队伍。

“总书记在贺信中强调,‘以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,青年大有可为’,既是鼓舞鼓励,也是殷切期望。”郝磊说,作为一名青年驻村干部,将牢记总书记嘱托,兢兢业业、恪尽职守,扎根基层实现人生价值,在乡村振兴的舞台上展现青年担当。

习近平总书记在贺信中强调,广大青年要自觉听从党和人民召唤,坚定理想信念,厚植家国情怀,勇担历史使命,奋力书写挺膺担当的青春篇章。

“作为一名农科学子,我将抓住成长成才的黄金期,学习知识、增长本领,

用脚步丈量土地,用真情扎根田间。”全国学联代表、中国农业大学土地资源管理专业学生李沂桐说,回到学校后,她将继续发挥好桥梁纽带作用,带动更多青年学生把课堂学习与乡村实践紧密结合,在乡土大地上受教育、长才干、作贡献。

青年一代的茁壮成长、青年事业的蓬勃发展,离不开各级党委和政府青年工作的领导、关心和支持。

全国青联委员、福建漳州台商投资区党工委委员、管委会副主任薛杰表示,将牢记习近平总书记“为广大青年和青年学生健康成长、建功立业创造良好条件”的要求,把青年工作当作战略性工作来抓,以“绣花功夫”做“润物无声”的工作,积极争取政策资源、组织资源、社会资源,支持青联组织充分履职尽责,更好建设发展,帮助青年排忧解难,支持青年成长发展。

重视青年就是重视未来,赢得青年才能赢得未来。

全国青联副主席、北京理工大学党委常委、副校长王博表示,全国青联将深入学习贯彻习近平总书记“坚定正确政治方向,深化改革创新”的要求,牢牢把握新时代中国青年运动和青年工作的主题和方向,把准新形势下各领域青

年和青年学生的新情况新特点新变化,坚持围绕中心、服务大局工作主线,有效引领青年,广泛组织青年,竭诚服务青年,更好把青年一代紧紧团结在党的周围。

“面向未来,各级学联和学生会组织将以习近平总书记贺信要求为根本工作遵循,在思想政治引领、成长发展服务、学习学术赋能、社会参与支持、交流交往促进等领域积极作为,热情服务广大同学解决急难愁盼,促进德智体美劳全面发展。”二十八届全国学联主席、北京大学学生李文轩说。

一段时间以来,安徽医科大学公共卫生学院硕士研究生谈禹彤跟随学院团队,前往安徽省近百家乡社区卫生服务中心,了解公共卫生医师配置现状与需求,积极开展科普义诊活动,用所学提升基层公共卫生服务质效。

“习近平总书记的贺信中对青年一代提出要求、寄予厚望,我感到奋斗的方向更加明确。”谈禹彤说,“青春由磨砺而出彩。我将牢记总书记嘱托,既注重日常学习和积累,也要在医疗一线积极担当作为,努力成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,为强国建设、民族复兴伟业贡献青春力量。” 新华社北京7月3日电

锲而不舍落实中央八项规定精神

敢于担当 善于作为

新华社记者 刘硕

让广大党员干部在推动高质量发展、加强基层治理、完成急难险重任务中担当作为、服务群众,是深入贯彻中央八项规定精神学习教育的题中之义。面对发展所需、群众所盼,广大党员干部要拿出敢于担当、善于作为的主动性,恪尽职守、迎难而上,积极营造有利于干事创业的良好环境。

随着正风反腐一体深化,乱作为、假作为等问题得到有效遏制。然而,仍有不担当、不作为等思维惯性盘踞在一些党员干部的思想深处。有的当惯了“二传手”,善于“甩锅”“传球”;有的“为了不出事,宁可不开事”,不敢动真碰硬;有的习惯“领导不批示,坚决不落实”;有的精于务虚表态,善作表面文章;还有的教条刻板,回避矛盾、推诿拖延。

能否敢于负责、勇于担当,最能看出一个干部的党性和作风。主动干事担事,完成好各项改革发展稳定任务,是干部的职责所在,也是价值所在。不担当不作为,不仅成不了事,而且注

坏事、贻误大事。广大党员干部要真抓实干、务求实效,聚焦问题、知难而进,不好高骛远、不脱离实际。

鼓励党员干部主动担当作为,要夯实思想根基。通过明方向、立规矩、正风气、强腰线,让广大党员干部深学党纪国法,悟透行为边界,清除思想积弊、明确责任后果。要从查实效、求实绩出发,经常关注党员干部状态,增强对干事创业的正向引导,树牢造福人民的政绩观,鼓足干事创业的精气神,从而形成狠抓落实的好局面。

鼓励党员干部主动担当作为,也要营造良好环境。持续深化整治形式主义为基层减负,让广大党员干部有更多时间和精力干工作、抓落实。在此基础上,引导形成风清气正的党内政治生态,敢于担当者担当、为负责人负责、为干事者撑腰,让党员干部时时放心不下的责任感、积极担当作为的精气神为党和人民履好职、尽好责。

新华社北京7月2日电

我市社会救助再“提标” 兜底保障更有力

本报讯(新乡日报全媒体记者 赵政策)近日,经市政府同意,市民政局、市财政局联合印发《关于提高2025年最低生活保障标准、财政补助水平及特困人员救助供养标准的通知》,从今年7月1日起,再次提高我市城乡最低生活保障标准、财政补助水平和特困人员救助供养标准。

据介绍,“提标”后的城乡最低生活保障标准分别由每人每月不低于630元、455元提高到不低于697元、524元,分别提高了67元、69元。财政补助水平分别由月人均不低于315元、228元提高到不低于349元、262元。城市低保实行补差发放,农村低保实行分档发放,A+类、A1类、A类、B类、C类对象月人均补助水平分别由不低于455元、308元、256元、228元、200元提高到不低于524元、380元、304元、262元、220元。特困人员基本生活标准按不低于当地低保标准的1.3倍执行,分别由每人每月不低于819元、592元提高到不低于907元、682元,分别提高了88元、90元。

此次“提标”,全市预计新增发资金7576万元,共惠及低保、特困供养对象15.5万人,极大提升了困难群众的获得感、幸福感、安全感。

全省第二位 我市再添55家省级专精特新中小企业

本报讯(新乡日报全媒体记者 王海玲)近日,省工信厅公布2025年第一批河南省专精特新中小企业名单,我市宇华起重、双福玻璃、朗迪叶轮机、梦瑶科技、晶都笑脸食品等55家企业成功获评,数量居全省第二位。截至目前,全市累计培育国家级专精特新重点“小巨人”企业18家,国家级专精特新“小巨人”企业67家,省级专精特新中小企业550家,数量均居全省第二位。

专精特新中小企业是优质中小企业的中坚力量,也是广大中小企业迈向产业链、价值链中高端的重要途径。在市委、市政府坚强领导下,市工信局始终把培育“专精特新”企业作为加快形成新质生产力、促进新旧动能转换、推动实现产业兴市的重要抓手,多措并举开展“专精特新”企业培育工作,取得了良好成效。

特别是近年来,我市充分发挥政策引导作用,先后出台了《新乡市促进中小企业“专精特新”高质量发展实施方案》《新乡市中小企业数字化转型城市

试点工作实施方案》,从优化环境、培育服务、融资支持、数智赋能等方面给予全力支持。坚持“靶向”培育、动态管理,按照创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业梯度培育体系,深入摸排,分级动态建立培育库,加强对入库企业的分类指导和精准服务,为递进式培育奠定良好基础。用心用情做好申报指导服务,采取“线上+线下”的方式,对入库企业分梯度开展申报专题培训,坚持“一企一策”,对符合申报条件的企业,组织专家逐家调研,针对企业短板弱项,开展“一对一”跟踪辅导,提高申报质量。

下一步,市工信局将全面贯彻落实国家、省、市关于促进专精特新中小企业高质量发展的决策部署,加大优质中小企业培育力度,按照评价标准精准画像、“靶向”培育、全程帮扶,推动全市中小企业加快向“创新型”企业成长,向“专精特新”发展、向“小巨人”跃升,为构建现代化产业体系、提高产业链供应链韧性提供坚实保障。

一勺“烩”出乡村振兴图

□新乡日报全媒体记者 郭书武

烹饪,是长垣市与起重、卫材、防腐并列的四大产业之一。长垣烹饪历史悠久,成绩卓著,名声远扬。特别是在推进乡村振兴过程中,烹饪行业培养了人才,增加了就业,创造了财富。

“一勺”匠心传薪火

7月1日,中国烹饪协会副会长樊胜武带领公司优秀员工到长沙旅游,专程前往橘子洲瞻仰青年毛泽东雕像。此行的20名员工中有4名长垣籍。他们跟随着樊胜武走出来的樊胜武,走出黄河湾,掌握了烹饪技艺,拥有了安身立命的本领。

赵耀,阿五集团技术品控中心副总监,跟随樊胜武工作已有20年,目前在郑州娶妻生子,成家立业,家庭幸福。他说,是樊胜武改变了他的命运。

樊胜武何尝不是通过烹饪改变了自己的命运。1986年,他从烹饪技校毕业,进入餐饮行业,从一名厨工成长为中国烹饪大师,在郑州创办了“阿五”品牌及连锁店,扛起“复兴豫菜”的大旗。历经20余载耕耘,“阿五”已成为业界认可的豫菜第一品牌,多家门店陆续开业,有效带动大量劳动力实现就业。

站稳脚跟的樊胜武没有忘记家乡人。他把连锁店当作厨师培养基地,先后有3000多人接受培训,其中长垣籍700多人,100多人逐渐成长为烹饪界的精英。

樊胜武介绍,这些年轻人大部分能够独立掌勺,其中一些人开办了餐馆或饭店,成己达人、反哺家乡。在激烈的社会竞争中,经过培训的长垣籍厨师占有一席之地,开启了幸福生活之旅,并带动更多长垣人加入到厨师队伍。

他提到了两位特别优秀的长垣籍厨师,顿玉松(煜丰汴京烤鸭创始人)和冯建忠(满天星肉丝带底创始人)。这些佼佼者自立门户,又带动了更多家乡人进入烹饪行业,形成“滚雪球”式效应,如同颗颗火种,随匠人足迹传遍四方。

长垣市烹饪协会党委书记、常务副会长崔国庆透露,目前,长垣籍的中国烹饪大师和名师已达110人,省级烹饪大师75人。

每一名大师、名师身后都有一支或大或小的长垣籍厨师队伍,一支支队伍共同打造“中国厨师之乡”,为长垣市乡村振兴注入了源源不断的活力。

据了解,目前,长垣专业从事烹饪工作的厨师多达3万余人,是一支庞大的队伍,全球46个国家和地区都有长垣籍厨师的身影,更不用说各省(直辖市、自治区)及香港、澳门等地,每年创造60多亿元的劳务收入。

“一厨”兴村烹新味

“米屯村是全国唯一一个‘中餐厨师名村’,由中国烹饪协会授予!”7月2日,长垣市蒲西街道米屯村党支部书记、村委会主任牛培强自豪地说。

3年前申报时,牛培强特意强调申报工作是“落实国家乡村振兴要求”,中国烹饪协会会长非常赞赏,称赞他们找到了很好的结合点。随后,该协会派出5个专家组实地考察,于2022年8月授予该村“中餐厨师名村”称号。

米屯村有何实力获此殊荣?目前,全村有在中国烹饪协会注册的中国烹饪大师1人、中国饭店协会授予的中国烹饪大师1人、国家级烹饪高级技师2人、河南烹饪大师8人及长垣烹饪大师10人、服务大师5人,从事烹饪行业的烹调师75人、面点师16人,在外经营餐饮店及餐饮公司的9人。

厨师数量多,质量高。成国富是在中国烹饪协会注册的中国烹饪大师、国家高级烹饪技师、国家职业技能鉴定考评员、中央电视台《满汉全席》播主,创办了自己的餐饮公司。

为了发展烹饪事业,米屯村于2018年成立了厨乡文化餐饮有限公司,被长垣市烹饪协会指定为烹饪培训基地,被长垣烹饪职业技术学院作为学生实习基地。

米屯村还鼓励村民报考烹饪学校,培养专业人才60余人。近水楼台先得月。本村名师开办的酒店和饭店更是村里年轻人学习厨艺的好地方。为进一步培养人才,该村别出心裁,连续举办“厨娘大赛”,长垣市对厨艺感兴趣的女性均可报名参赛。

如今,米屯村村民开办的餐饮企业、饭店达30余家,为社会提供就业岗位1200余个。经过多年的探索,米屯村打通了烹饪产业的上下游通道,探索出一条以烹饪产业为龙头,带动乡村振兴发展的新路径,为厨乡之名增光添彩。

“米屯村从烹饪上受益匪浅。”牛培强说,在乡村振兴的道路上,米屯村的步履愈发坚实——开发了30多间“米屯印象”民宿,建设了餐饮一条街,建立大师工作室与厨师培训基地,促进外卖美食研发和推广。烹饪产业是米屯村振兴的钥匙,有信心进一步做大做强。

“一锅”预制融产销

每天早上,河南食好美食品有限公司董事长任书亮早早地来到公司,到食品研发部门查看新产品。

“这是公司的主打产品,狮子头、相思卷、金丝火烧、金汤肥牛、养生三宝汤……”一份份美食摆在眼前,任书亮如数家珍地介绍着。

(下转第二版)

双联冶炼“浇铸” 380吨新纪录



7月1日,河南前进重工铸锻有限公司凭借“精炼炉+电炉”双联冶炼技术,实现单次浇铸钢水量突破380吨。这一突破不仅展现了企业在智能制造领域的“硬核”实力,更是我市推进“创新驱动、智能制造、绿色发展”战略的生动实践。 李青春 摄